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—  Din , ,Fântâna Blandusiei“  —

I.

, J î  ebe tu, a lui Joe iubită fiica! dină

Ce verşi nectarul vesel in cupele ceresci;

Tu, care cu-o zimbire in inimi verşi lumină 

Şi cla1 ha ta junie in doruri sufletesci :

Privesee ’n a mea cupă să-mi indulcescă vinul,

In ochii mei privesee de-mi indulcesce chinul!

II.

Mâhnirea, tristă umbră, sub paşii te' dispare,

Tu, porţi o cingătore de vesel curcubeu;

Tov" >ăşâ de cale, ai gingaşa sperare,

Tovarăş de iubire, ai tot sufletul meu.

Şi eu in aiurare devin, când te privesc,

Culegător de stele pe spaţiul ceresc.

III.

— Amici, a nostre dile sQnt pasfiri trecStâre,

N’avem in scurtul vieţii nici timpul de sperat,

Ferice care cântă cu inima la sore 

Şi ‘ă eternitatea p ’un dulce sărutat!

Hebe ! săgeta scumpă de care vreu să mor,

E ’n ochii tei, in tolba divinului amor!

V. Alecsandri.

Nu-i pentru eine se gătesee, 
Ci pentru eine se nimeresee!

— Roman in miniatură. —

I.

Domna Aurelia X. e văduva unui fost jude la tri
bunalul din Y., care după suferinţi grele şi după o fe
ricită, dar scurtă căsătorie, se muta la cele eterne —  
lăsând’o singură ca cucul. Trecură inai mulţi ani —  
fără ca ea să mai gândescă batăr la o nouă legătură 
conjugală.

II.

In una din casele ei —  frumdsă casă şi mare cu
3 caturi — situată in piaţa cea mare a oraşului, 

cuiă majorul in pensiune domnul Leonida Vitez.
lo-

Făcuse in tinereţe destulă sfară ’n ţeră şi prin 
frumuseţe şi prin vitejie, dar acuma eră şi el in verstă 
şi nu pre era dispus. Isolat de lume —  işi petrecea 
dilele din urmă. N ’avea pe nime la casă —  afară de 
un credincios servitor —  invechit şi el de aui —  care 
il slugiâ de multă vreme cu iubire şi alipire cătră 
densul.

III.

Dela o vreme o apucase pe domna Aurelia urîtul 
şi doriă a-şi schimba starea de până atunci. Mult işi 

frământă mintea —  nu sciea spre cine să-şi (yiitescă 
privirea.

—  Mai potrivit ca majorul nici că aş află. Ş-apoi 
e om cu stare statornică. Pe lângă aceea blând {a fire, 
fin in maniere, pelrecănos, de caracter şi dup4  nume 
şi fapte —  Vitez. Aşa cugetă domna Aurelia şi bui- 
măcela ei ochiu-i ridea şi sufletul ei apucă o rad'a —. 
de speranţă.

IV.

In una din 4‘le, majorul din pricina unor repa 
raţii, ce avea să intocmescă la casă —  işi luă voie a 
intră in apartamentele domnei Aurelia, care locuia in 
parterre de sus, er majorul in catul prim.

—  Sărut mânile, domnă dragă ! Cum ve mai aflaţi ; 
cum ve mai lăudaţi cu sănătatea?

—  Bună <}iua, domnule m ajor! Mulţămesc. Sunt 
bine. Numai un catarrh me stinghiresce. M’am răcit 
aseră —  venind dela operă. Altcum —  har Domnului
—  sunt bine.

Acest dialog se petrecu intre domna şi majorul. 
Mai vorbiră şi unele şi altele, mai despre ale teatru
lui, mai despre modă, despre balul cutare şi cutare. 
Apropos, eră in carneval. Dup’aceea majorul incepu a 
spune despre causa venirii sale.

D(5inna Aurelia de mult căută prilegittl, dar majo
rul eră nepăsător —  şi-a fost uitat de lume. Şi aşa 
se intemplâ, că ei pană atunci nu pre intindeau vorba. 
Dar de aci incolo vizitele majorului la domna Aurelia 

erau mai dese. Pentru ce . .  . numai el sciea.

V.

Eră in o di de sâmbătă. Majorul nostru se întor
sese din cafenea, unde obicînuiâ a umblă in totă diua
—  şi pe mesă află i n bilet scris de mână femeiescă. 

Dela cine ? . . .  Dela domna Aurelia. Etă şi cuprin
sul lu i :

Domnule major,
Te invit pe mâue-di la mesa mea. Sperez, că nu

mi vei refusâ. Te aştept şi Te salut.
Aurelia X.
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—  Cine a adus biletul ăsta, toane ?
— Servitorea ddmnei Aurelia —  fu respunsul cre

dinciosului servitor.
— Bine ! —  dise majorul şi se apropia de pult, 

ra să respundă la invitarea, ce i s’a trimis.

VI.

Diua trecea in seră, er sera se prefăcea in nopte. 

In sfîrşit. şi noptea şi-a luat remcts Imn, ca să facă loc 
dilei, ce avea să urmeze. Şi diua aceea eră mare, una 
pentru că eră duminecă, a doua pentru că eră 

stretenia.
Serbăt6re indoită.
La casa d6mnei Aurelia se făceau mari pregătiri. 

De dimineţă se intocmiseră tote .şi se compuse lista bu
catelor, ce aveau să se pregătesc;! pentru mesă. Au

rora ■— vera Domnei — pregătiâ aluatele şi cocăturile 
mai picante. Silvia —  alesă bucătăresă —  aretâ price

pere la tote ce i-se comandau. Şi pentru aceea nici nu 
se căiă domna Aurelia pentru cei 15 II ce-i primiâ ca 
simbrie pe lună Silvia. Singur domna câsii se ocupa cu 
tăgăşitul sa!6nelor ; şi cum orendi;. ea prin casă şi cum 
prăluiâ t6te cu de-ameruntul —  iec’ai fi fost aprope
—  puteai audi acuş-acuş câte u n : mai seri, se pole, 
pentru ce nu . . .  şi dusă pe gânduri pe uscat şi pe apă, 
nici că băgă in semă, că servitorea bate la uşe. Şi —  
>'ecă servit6rea nu i-ar ti luat vorba de pe buze —  
’ ’ >,\ că ar li dojenit’o pentru o aşa indrăsnelă. *Şi
c.n, au, socotiâ ea, a intra fără a cere ertare ? !*

VII.
} '.i'ope 12 ore, când majorul se ivi. Parfu- 

tl/ij Miă de gală, părea intinerit cu 20 de ani.
I ■ Şi pentru vastele lui cunoscinţe, pen-
(r ‘ -iţia lui insemnată eră cinstit şi bine-

vga.:« Jaţilt* cele mai alese ale oraşului.
i . A u r e l i a  - cu afabilitatea care o caracte

riza — -iitroduse in salonul de primire ; er dulceţa 
; t;te d':,ica»esse — vrăjmaşe dinţilor — erau aşedate 

j’H. rac: i. Discursul decurgea eu voioşie de arnbe păr- 
i Y Care de care se trudiâ, a spune mai multe. Au
rora — fetă mare —  asemenea eră de lată. Ea inse 
ir.a.' mult eră urechi şi ochi, decât vorbiâ — şi cu a- 

!oraţie ascultă la fote, ce se petreceau.
Mesa se aşternu şi ospele cu căsenii impreună in

trară in marele salon —  anume restinat —  şi se gru
pară impregiurul ei. Domna caeii —  ca stăpână — 
eră in frunte, Aurora de-a drepta ei şi majorul de-a 

stânga.
—  Poftim, domnule major, din acest resol, din a- 

cesla curcă, gustaţi din acest aluat — poftim Măderat, 
Cuvin, Tocaiu ori Bordeaux, cu alte specii nu ve pot 
servi de a.stă-dată ! —  dicea domna Aurelia şi cocona 
Aurora, după curn se perendau bucatele pe mesă.

—  Sărut manile, Domnă . . . Coconită ! Am scos 
destul. Peste putinţă mai mult. Ve mulţărnesc . . . Mi

nunate sunt bucatele acestea, acest aluat, acest compot... 
Se vede, că domna şi domniş6ra se pricep forte bine 

la pregătirea lor !
-— Aşâ e —  Domnul meu — lucrul nostru este. 

Şi apoi e o plăcere, când scii, că ensuşi le-ai făcut!
—  Da, domnă, aveţi tot rezoiul. Lucrul —  fie a- 

cela ori-care, dar numai onest şi binechibzuit —  e no
roc in nenoroc şi petrecere in no ve,

VIII.

Treceau septemânile una după alta şi majorul 
nostru avea totdeuna onorul de a fi invitat. Şi pentru 
"co?r. putea să refuse nici in o duminecă, ori di de 
s uătHie. La mesă nu putea să laude din destul gus- 

na cel delicat al bucatelor. Er Silvia îşi primiâ la tdte 
bacşişul cuvenit —  un ta.er.

Trecuse şi postul cel mare şi sărbătorile invierii. 
Timpul se apropiâ de Busalii.

—  Nu va mai umblă mult cu mâţa ’n sac — cu
getă intru sine domna Aurelia. Şi gura ei adevgr a 
grăit atunci. Căci intr’una din dile, după ce tocmai pe 
lângă ciubuc i-se serviâ neyra, Vitezul Major scăpă cam 
acestea cuvinte:

—  Domnă dragă! Nu mai pot tăinui dorul, care 
s’a stârnit in sufletul meu. Lucrul aternă dela generosa 
vostră inimă şi aceea —  nădăjduesc —  nu mi-se va 
impotrivi ! Ve rog, domnă, oferiţi-ini insernnatul vostru 
ajutor. Iubesc pe Aurora —  vera vostră —  şi doresc 
a o luâ de soţie . . .

Domna Aurelia roşi —  nu leşină. Dar mult n’a 
lipsit şi promise infrevenirea ei.

*
* *

Un an. Majorul b i scriea memoirele in un colţ, a 
salonului. Er domna Aurelia şi Aurora —  soţia majo-1 
rului —  se jucau şi sărutau un copilaş —  ocheş ca 
mă-sa.

Şi domna Aurelia, după ce ochii-i scăpară o la
crimă de bucurie şi indestulire, mai sărută odată m i
cul copilaş şi pe mama lui şi in urmă —  spurend cum 
s’a amăgit cu nădejdea şi mai versând un prohod de 
lacrămi —  dise vorbele:

—  Nu-i pentru cine se gătesce,

Ci pentru cine se nimeresce !

Alesandru Tuducescu.

Unei picături de rouă.
(J)upa J/des* Ă ’ollei:.) \

Tu ce ’n astă dimineţă. strălucesci voios pe flore,

Din eterna locuinţă pe păment te-ai scoborît;

Şi când sorele resare cu o magică splendore,

Te innalţi pe-a sale rade la locaşul teu iubii 1

Precum noi, tu stai aice in tristelă şi ’n mâhniri',

Ca in bolta azurie să te duci, aştepţi cu dor ;

De aceea cătră densa aţintesci a ta privire,

Căci ascunde pe acela ce-i unicul teu amor.

In curend vei merge erăş pe a ei frumosă cale,

Indurând poveri de-ajunse noi aici vom remâne,

A ne da cum n'ai putere ajutor aripei tale,

Ca a ceriului luminc să putem a le vede!

B. V. Gheorghian

Mama şi copilul.
In anul 1871, a apărut o mică broşură intitulată : 

sO problemă socială seu lactatul şi educaţiunea mater
nă* de dl dr. Chabudian ; in câteva file, dsa susţine 
destul de lămurit un principiu nob il: alăptarea copiilor 

de cătră acelea care-i nasc.
Acelaş scop voiesc a atinge şi eu ; numai, cu 6re- 

care amenunte, ce le cred forte necesare bunelot 
mame.

Mame de familie, o voce se mai rădică in intere
sul vostru şi al progeniturelor ce le aduceţi in lume. 
Voue ve adresez aceste irase, pe care citindu-le, veţi 
vede insemnătatea şi veţi trage profitul.

Ca medie, amic şi părinte de familie, viu astădi a 
ve aretâ avantagiele ce pot resultâ din crescerea şi in- 

grigirea copiilor prin voi enşi-ve. Voi vorb i:
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1) Despre lapte, care este alimentul principal al 

copilului;
2) Despre datoria mamei cătră progenitura sa (co

pilul) ;
3) Despre higiena copilului, şi
4) Despre doice.
Natura a ingrigit să dea copilului o hrană pe care 

să o potă luă şi care să conţie intr’ensa tote principiile 
necesare pentru intre! inere şi crescere; acesta este lap
tele, care este un aliment complet.

Laptele este un licid secretat de glandele mamare 
ale femeii; este prima hrană a copilului şi trebue a 
formă basa alimentaţiunii sale in tot timpul primei sale 

etăţi, adeca până la inţercare.
El este opac, alb, ceva viscos, de un gust dulce 

plăcut, de o densitate mai mare ca a apei.
Lăsându-1 câtu-va timp intr’un vas, il vedem că 

.se deosebesoe in trei părţi principale: una care este 
de-asupra, ceea ce formeză crema; alta, mai inteiu in 
disoluţiune in lapte, se inchegă şi formeză caseum (brân
za) ; a treia este serum seu micul lapte (petit-lait) ;  un 
licid gălbeniu, limpede seu forte puţin opalin, constituit 
de apă, conţinând in disoluţiune săruri şi o substanţă 

numită .sacliartd laptelui. Acest sachar al laptelui, după 

câteva dile, se transformă intr’un acid numit acid lac- 
t ic, care face ca caseum (brânza) să se inchiege, şi ast

fel să .se separe de micul lapte (serum).
Astfel dar, sacharul laptelui este care cuagulă lap

tele. Acesta cuagulaţiune se mai p<5te face şi când pu
nem ori şi ce acidi in lapte.

Laptele, constatat cu microscopul, s’a vedut că este 
format de un licid in care in6t.ă globule.

l'arlea licidă este apă, seruri şi caseum ce se gă-
e iu disoluţiune şi sacharul laptelui.
'ilobulele laptelui sunt nişte băşicuţe in intrul că- 

iu i;î se a/lă untul laptelui, şi când se bate laptele, bă
ncuţele se rup (crepă) şi atunci untul se deosebesce.

Laptele care se secreteză in cele dintei dile după 
facere se numesc colostrum; este gălbuiu, conţine puţin 
caseum şi unt, conţine şi albumină. Acest colostrum este 
necesar la inceput, pentru că are o acţiune puţin pur
ga! ivă, astfel in cât meconiul (primele materii fecale ale 
copilului) se dă afară.

Laptele de vacă, şi mai cu semă de capră, con
ţine caseină indoit. mai mult de cât al femeii; prin ur
mare este mult mai greu, formând in stomac nişte cua- 
gule tari, care se moiă şi se sfărâmă mult mai anevoie 
de cât cuagulii formali din laptele femeii, care sunt mai 
moi si mai mici.

Laptele de măgăriţă conţine din contra puţin ca
seum şi unt, inse mai mult sachar, şi pentru aceea este 
mai bine tolerat, mistuindu-se mai lesne.

Cu t6te astea, nu pot pune aici o regulă generală 
asupra tuturor acestora, căci s’au vedut destule escep- 
ţiun i; dar aş pute mai bine dice că acel lapte este mai 
bun care convine mai mult copilului, adeca care-i place 
copilului mai bine şi cu care el se hrănesce mai mult, 
crescând şi câştigând in corp şi forţă.

2) Datoria mamei cătră progenitura sa (copil). Ma
ma formeză şi conduce societatea, şi familia este basa 
.societăţii.

Misiunea cea mai grea, frumosă şi delicată, este 
in mâna mamei ; căci, pe lângă cea de menageră, ea 
are alia şi mai nobilă : edncaţitmca şi instrucţiunea. Îmi 

aduc aminte cu mare plăcere, că marele Eliade, m ir’ 
una din conferinţele sale la Ateneu, vorbind despre edu- 
caţiune, rădică forte mult pe mame. In adever, cine ne 
nasce, cine ne cresce, cine ne portă pe braţe cu atâta 
căldură, cine ne inveţă a vorbi, cine in fine ne pune in 

contact cu cei ce ne incongioră? M am a; mama dar 
este care ne formeză ,şi ne dă .societăţii.

Nobilă crealură, innaltă misiune 1
Michelet, in scrierile sale, te-a lăudat şi f6rte mult 

ţi-a rădicat dreptul.

E bine, natura ţi-a dat acest drept, acesta frumdsă 
misiune, pe care totă lumea o recunosce, şi numai tu 
stai şi o privesci ca o poveră, de care cauţi in tot mo

mentul şi la ori-ce ocasiune a te scăpă, seu mai bine 
ca o datorie, pe care o plătesci numai când n’ai bani.

Şi, in adever, la cine vedem că se respectă legea 
naturală mai bine ca la clasa săracă ? Numai pe ma
mele sărace le vedem purtându-şi copilaşii pe braţe şi 
dându-le căldurosul lor sin.

Tu, mamă, aş ti care dai armatei pe cei mai bravi 
căpitani şi sciinţei pe bărbaţii erudiţi. Dela tine depinde 
să-ţi rădici prestigiul şi să-ţi recapeţi dreptul perdut. 

Reformeză societatea, strînge-ţi copiii cu căldură la sî- 
nu-ţi, dă-le laptele teu, inspiră-le aerul peptului teu, şi 

atunci când ei te vor cunosce de mamă adevărată, te 
vor iubi şi respectă şi mai mult 1

Astădi, rele invâţăminte dai societăţii, şi ecă pen
tru ce. Nici nu s’a născut, bietul copilaş şi toţi ai ca
sei, cu mama impreună, strigă in tote părţile : doică, 
doică, căci nu se pote cresce copilul de mamă, fiind că 
n ’are lapte, seu că este slabă, seu că nu voiesce să se 
priveze de seratele obicinuite, seu in fine pentru că n’are 
gust să-şi crescă sopilul. Aci, se fac doue categorii : 

unele mai mildse ieu doica in casă, pentru ca crescerea 
cel puţin să se facă supt ochii lor; altele, fiind că ţipe

tele copilului fac râu, superă urechia şi turbură somnul 
dlui şi domnei, »il depun in mahala la o doică care-1 
cresce*. Când voi vorbi despre doici, voi aretă miseria 
acestei din urmă categorii.

E bine, bune mame, ve place să aveţi un copil, ve 
place să-i tjiceţi : svin la mama5, şi el să ve surîdă, 
pronunciând prima vorbă: ,m am ă‘ ? Ve place să ve 
lăudaţi in lume şi prin serate, ce nu au alt scop de cât. 
luesul, dicând că aveţi un copil şi-l ingrigiţi forte bine, 
il educaţi dvdstră ânşi-ve ?

E bine, nu ; nu i-aţi dat laptele, nici căldura pep
tului vostru Natura v’a ornat cu un sin compus din 
doue mamele, cari odată cu nascerea pruncului se um
plu de lapte. Pent 'u ce aveţi mamele nu cumva numai 
pentru a ve forma un pept frumos, de care nici astfel 
cel puţin nu voiţi a profită, ci-1 strîngeţ.i in corset.

Cât este de frumos şi de admirat cum natura a 
făcut ca pe d’o parte să daţi sinul copilului, şi pe d’alta 
el să ve suriră ş i . . .  cu tote astea nu prim iţi!

Acesta e o revoltă in contra naturei şi reu faceţi 
de ve revoltaţi ; căci copilul vostru, sângele şi carnea 
vostră, sufere urmările acestei revolte si adesea ori o 
plătesce cu vieţa.

Aveţi dreptul vostru ; munciţi ca să-l posedaţi ; 
aretaţi-ve că meri aţi să purtaţi pe frunte numele de 
m am ă!

Reviu la nascerea copilului. Admit că sunt caşuri 
in care mama nu-^i pcite cresce singură copilul; insâ 
sunt fdrte rare.

Astfel, mai in âiu regularea sârtei copilului se face 
mai inainte de nascere câte odată chiar cu câteva sep- 
temâni, .şi tote fără nici un consiliu medical, de şi nu

mai medicul in asemenea caşuri este competinte de-a 
se pronunciâ asupri sortei noului născut; numai el, esa- 
minând seu cunoscând mai dinainte pe mamă, p<5te 
spune decă este capabilă să-l alăpteze seu nu. Inse din 
nenorocire, acesta 1111 se face seu forte rar.

Mamă, care ţi-ai dat sângele copilului teu, dăi şi 
laptele şi sinul teu!

Când o mamă işi alăpteză copilul, este mai sâne- 
losâ, mai frumosă, mai ferită de o mulţime de bole, la 

j care ar fi mai espusă de n ’ar alăpta.

17
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3) Higiena copilului. După nascere, copilul trebue 
pus in condiţiuni favorabile, spre a puie trăi in noul seu 

mediu.
După ce m6şa, seu păzitorea care a servit drept 

m6şă, l’a şters, şi după ce reguleză t6te necesariele. il 
scaldă ca să-l cureţe, precum si spre a stimula pelea, 
inlesnindu-i funcţiunea, şi apoi il imbracă şi-l in faşă! 
bine, după obiceiul nostru, care este forte bun. Va da j  

copilului apă căldicică cu sachar, seu apă de flori de j  

portocale, seu un ceiu de teiu, până când lehusa se li- 
niscesce şi secreţiunea laptelui incepe, adeca după unii
6 ore in urma faceiii, dar după mine este mai bine ; 
după 12— 14 ore după facere, când se va pune copilul 
la sin să sugă, luându-se de mai nainte precauţiuni ca 
sfârcul să fie bine făcut spre a-1 pute apuca.

Pentru ca să nu sufere de sfârc, avend crepăluri 
prin sugerea copilului, âncă din nainte de facere să se 
spele regulat, de doue ori pe di sfârcul cu apă rece, cu 
apă de spirt, seu cu apă cu oţet. Sugerea se va urma 
regulat la fie-care 2 ore; er mai târd u, cu cât copilul 
cresce, se vor schimbă orele, după necesitatea copilului 

şi cantitatea de lapte ce are mama.

Aerul se va reinoi regulat in irîte dilele, fără inse 
a  se face vr’un curent, seu fără ca aerul rece d’afară 

să vie direct asupra copilului.
Lumina să fie potrivită in cameră, mai cu semă in 

primele dile, atât pentru copil cât, şi pentru lehusă, căci 
o lumină pre viuă pote produce febră, agitaţiune, ţipete 
şi chiar convulsiuni grave.

Căldura camerei să fie in totdeuna mai aceeaşi, 
adecă dela 16— 18 centigrade. Liniscea cât se pote de 

mare si să nu se facă nici un sgomot brusc seu ţipete 
in  casă seu in giurul ei.

Culcarea şi somnul să fie unul d n obiceiurile cele 
mai regulate, căci numai astfel, in timpul nopţii, mama 
pote fi mai liniscitâ. Dintre legăne trebue preferit cel 
de fer, rădicat pe 2 seu 4 piciore innalle de 50— 60 
centimetre. spre a fi departe de sol ; trebue a se pre
feri ferul, fiind că părăsitele nu pot a-şi face locuinţe 

in el.
Curăţenia la copil să formeze prima ocupaţiune.
La început, in tote dilele, să i se facă baie căldi

cică de 25 centigr., cu mare precauţiune mai ales in 
timpul iernei, spre a nu reci. Mai lâidiu la fie-care 2 

dile, şi in fine, dela a opta lună de 2 ori pe septemâ- 
nă. Să nu stea in baie mai mult de 5— 6 minute. Decă 
copilul este slab seu nu este la timp, să i se puie in 
baie şi puţină sare de mare seu să i se facă baie 

de vin.
In timpul verei, dela etatea de o lună, să se sc6tă 

copilul câte puţin la preumblare in cărucior seu pe 
braţe, avend pe ochi un tulpan, spre a opri praful de 
a intră in ochi, precum şi lumina pre viuă.

Vacinaţia se pote face dela a 3-a septemână, inse 
să se evite pe cât va fi posibil timpurile căldurose.

Inţercarea, după unii, să se faci. când gura este 
garnitâ de dinţi, cel puţin cei de nainte : după alţii, la 
a 24 lună, şi in fine, după alţii la a 12-a lună. Eu 
cred că, când copilul este mai dinainie obicinuit.— ceea 
ce trebue in totdeuna să se facă — mai mâncă şi alt 
ceva, afară de lapte, cum spre esemplu: bulion, supă 
cu fidea, cu griş, cu tapioca etc. ; de pe o parte se in- 

ţercă mai lesne, er pe de alta mai timpuriu.

Astfel, nu pun nici un termen şi dic că atunci când 
necesităţile cer, când mama slăbesce pre mult, seu când 
laptele este insuficient, prin cantitate seu calitate, se 
pole inlercă copilul chiar dela a 10-a lună; obicînuind, 
bine inţeles, pe copil, incelul cu încetul, de mai nainte, 
.şi cu alte mâncări. Să se obieînuiescă copilul a bo şi 
câte puţin vin.

4) Doicele. Nu sunt. contra doicelor: căci de multe 
ori sunt de un f6rte mare folos. Insă, când se ia o 
doică, trebuesc luate o mulţime de precauţiuni in pri
vinţa sinului şi a constituţiunii generale, a etăţii şi obi
ceiurilor sale. Când nu este sânetdsă, şi copilul care-i 
suge laptele va eşi un limfatic, un bolnăvicios, ba chiar 
adesea va contractă şi bdla de care ea sufere.

Pentru că dela inceput. şi până aci nu am dat de 

cât numai nişte principie generale, de aceea las la o 
parle enumerarea diferitelor condiţiuni ce trebuesce să 
implinescă o bună doică, ca medicul să dea aceste des
luşiri, când va fi consultat.

Când am vorbit despre datoriile mamei cătră copil, 
am făcut, doue categorii de doici:

1) Cele ce se ţin in casă 2) cele ce stau la ele şi 
primesc copii. Când necesităţile cer .şi sunt justificate 
de medic, categoria inteiu nu numai că nu este desa- 
vantagidsă, ci din contra aduce un mare folos şi ser
viciu societăţii. Cât pentru a doua categorie, aceea de-a 
da copilul afară din casă, afară din drepturile sale, de
parte de căldura părinţeseă, infundat prin mahalale pe 
mâni de femei care in aparinţă sunt cele mai ingrigi- 
tore şi in realitate produc atâtea victime, sunt cu totul 
in contra lor. Unde pote esistă miserie mai mare ca la 
ele. unde pote vede cineva creatura umană mai perse
cutată, de cât copilul la ele ?

Din 100 de copii ce li se incredinţeză 90 cad vic
time ale relelor ingrigiri ce li se dă, şi luând cifra de 
90 am fost pre indulgent, căci sânt convins că aş pute 
rădică cifra chiar la 92/00-

Nimic mai întristător de cât, a slă străin .şi a privi 
la maltratările acelor mici şi inocente creature, care 
slau in câte o chilie umedă, obscură şi murdară, ţipând 
o mare parte din di ; er noplea, obosii, de ţipetele di- 
lei, nu fac de cât, a le repetă şi mai ingaoxilor.

Afară de asta, pentru că femeia nu se pdte sus
ţine numai cu un copil, ia câte 2 şi 3 ; astfel că nici 
unul nu este bine hrănit. Doica devine însărcinată; altă 
causă de ingrigire. Intre altele, câte urîte obiceiuri nu 
contractezâ sermanii copii.

Nici odată un copil, la doică afară, n ’am vedut să 

fie gras, sânetos şi să se rădice in piciore inai inainte 
de 15 luni.

Termin, sperând că, decă nu veţi urmă tote aceste 
consilie, cel puţin veţi căută a modifică multe.

Or. Ch. Păunescu

„ A r t i ş t i  i “ .

—  Copie de natură. ■—

Sânt, doi enşi; un bărbat ş-o muere.
El e bălan, ea negriciosă ; amendoi cu trăsurile fe

ţei destul de frumose.
Au fost cândva obiect, de distracţie pentru 

orăşeni.
Adi? satele cele mai înfundate sunt, slaba lor scă

pare — pe câtăva vreme — de un desnodăment fatal 
al sdruncinatei lor vieţi de artist.

Amendoi sunt de statură mijlocie şi pdrtă pe tris

tele şi pa'idele lor feţe urmele neşterse ale multelor su

ferinţe şi opintiri, ce le-au indurat.
Precum le sunt, feţele, aşâ şi imbrăcămintea, căci 

d e ! miseria nici odată nu vine singură, ci insolită de 

întregul ei cortegiu de nefericiri şi dureri.

*

Averea lor ? !
C) -r-aruţă hodorigilă, trasă de. un cal nefericit, că- 

mu: gândiioriul seu stăpân i face serviciul nepreţuibil
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de conducător. Doue slabe schelete de ale , animalului 

iidel* acoperite cu pielea. Un vechiu barmonic seu mai 
corect disharmonic; câteva păpuşi zdrenţose şi . .  . mai 

di decă ai ce !

*
* *

Când erau in fl6re, au fost obieci. de distracţie in 
serile calde, când o lume intregă din societăţile alese

—  după munca obositore şi monotonă de peste cj* —  
alergau, să admire cutezătorele şi adesea periculosele 
lor salturi gimnastice şi producţiuni magice. Adli ? ! Nişte 
săteni curioşi cari in vieţa lor n’au vedut „comedie*,
— sunt singurii, cari, pentru câteva parale, alergă să 
se bucure de ultimele sforţări ale uno:.’ fiinţe demne de 
compătimit.

Ce stranie ironie a sorţii! Ce simţeminte josnice 
mai pot. ave loc in inima ,cordnei creaturilor!*

Ce pote fi mai dureros pentr’un suflet simţitor, de 
cât. privirea mulţimii răpită de plăcere, când vede ne
fericirea tristă a semenilor se i! ?

Când ceta privitorilor ar sci, că acela, care l’a 

poftit, pe conta vieţii sale şi aşâ sdruncinată, la câte
va momente, in aparentă dulci —  este aprdpe sleit de 
puteri; când ar sci că nutrimentul seu slab i dă o pu
tere de abia a suta parte din ce s’ar pofti s’o capete; 
de-ar sci, că, pe când de pe palidele lui buze, sbor 
vorbele glumeţe, inima-i sdrobită de suferinţe, clocote 
de ură pli"ă de dispreţ; când ar avă idee despre du
rerea ce acela o simte, când lampa vieţii sale, ce abiâ 

mai dă câte-o palidă licărire, ş-o vede gata a se stinge 
la cea mai mică adiere a ventului; când ar sc i. .  . pri- 
vitoriul curios, aruncându-şi gologanii, preţul nensem- 

nat al intrării, in vechea cassetă a artistului, s’ar de
părta meditând.

*
* *

Am admirat teatrul de copii, cela privitorilor cu
rioşi. Este un adev<5r vecinie şi nestrămutat, ca tote le
gile sfinte ale naturei, că cea mai mare parte a omeni- 
lor more in frageda vrestă a cppilăriei. Pletele albe, 
brazdele adânci ale feţei, şirul lung al anilor, n ’au de 

n face cu vresta, decă inima e mică simţemintele no
bile in faşe.

*
* *

Artistul ? Rare ori lasă după sine altă urmă, altă 
suvenire, decât pe aceea ce paserea sprintenă lasă in 
sborul seu aerian, corabia pe luciul intins al mării şi 
drăgălaşul curcubeu pe bolta azurie a ceriului nemăr
ginit. Dispare ca o picătură de rouă, se stinge ca o 
schintee, pere ca un vis dulce, se opesce ca un fulg 
de neuă.

*
* *

Raiul pe păment ? Spună artistul a cărui vieţă a 
fost o şcdlă tristă, o oglindă in care vedi chipul fidel 
al societăţii, şi civilisaţiei nostre defectudse. Ne bucu
răm unii de reul celoralalţi ; vorba cântecului:

Tuturor le pare bine,
C’a picat râul pe mine;

dar
N’are de ce-i păre,
Că şi pe el a pică 
Şi nu-i pară nimenui,
C’a pică pe pruncii lui.

Vecul nostru?! Al luminilor? Mai cu drept cu- 

vent al piticilor urieşi ; al frazelor sforăit6re, şi ideilor

Gr. Sima a lui Ion.

F a m i l i a .

—  De Gustav Droz. —

Estasul succesului, focul luptei atrag pe bărbat din 
familie, seu cel puţin il lasă ca să trăescă acolo numai 
ca 6spe. Ceea ce la inceput pentru densul eră incântător, 
incetul cu incetul devine de tote dilele, plicticos.

Dar decă il lovesce nenorocirea, decă vieţa i de
vine tristă şi ghieţosă : bărbatul se rentorce in sine en- 
suşi. El caută in giurul seu pe cineva, de care să se 
potă rădemâ, decă incepe a şovăi; el cercă sentimente, 
care să-i inlocuescă fericirea visurilor perdute, —  işi 

intdrce capul spre copilul seu şi apucă mâna consortei 
sale. Par că ar voi să invite aceste doue fiinţe, ca să 
ia parte la povara lui. Decă vede lacrămi in ochii iu
biţilor sei, i pare că lacrămile lui cad mai uşor. Intr’ 
un inţeles anume durerea suiletescă are un efect egal 
cu al durerii fisice. Cel ce se ’necă, apucă şi trestia 
slabă ; astfel şi bărbatul, a cărui inimă slă să se frân
gă, işi imbrăţoşeză consorta .şi copilul. El are trebuinţă 
de ajutor, de apSrare, de mângăere, —  şi este plină de 
emoţiune vederea, cum cel mai tare fuge in braţele mai 
slabe şi-şi află acolo curagiul. Copiii simţesc acesta in
stinctiv şi nimic nu petrunde mai adânc sufletul lor, 
decât decă ved pe părintele lor plângend.

Revocă-ţi in memorie cele dintei suveniri, iubite 
cetitor ! Cercă in trecutul teu, care cu cât e mai În
depărtat, cu atâta se rellecteză mai curat ochilor tei 

sufletesci!
Mai tini minte de diua când părintele teu s’a ren- 

tors acasă, şi fără d’a dice o vorbă, dar cu lacrămi in 
ochi, s’a lăsat in scaun ? La inceput nici nu cutezai să 
te ivesci; atât de mare, atât de adâncă ti se părea du
rerea lui sutletescă. Cât de nenorocit a trebuit să lie 
bărbatul acela, incât să verse lacrămi/ Alunei t is  a 
sternit gândul, că o legătură puternică te atrage la omul 
acela plângător, că şi pe tine te-a lovit nenorocirea lui, 
că o parte a nefericirii lui cu drept iţi compete ţie, — 
şi ai suferit, căci şi părintele teu a suferit.

Nimene nu inţelege mai bine decât băiatul acesta 
cohesiune a familiei, căci el datoresce totul acesteia.

Tu, precum disei, ai simţit acesta. In coltul liniş- 
cit, unde te-ai retras in tăcere, inima te-a dorut ; ai 
inceput să bocesci şi fără voie ţ -ai intins braţele spre 
vechiul şi credinciosul amic.

Acela a privit la tine; a inţeles totul; nu ş-a mai 
putut opri durerea ; şi aţi şedut acolo timp indeiungat, 
imbrâţoşaţi strîns, tată, mamă şi copil. N’ati grăit, dar 
aţi privit unul la altul şi v’aţi inţeles.

Şi totuş : Sciut-ai tu de ce sufere părin

tele teu ?
Ba.
Etă pentru ce s’a tălmăcit in mod poetic iubirea 

fiescă şi părinţescă ; pentru ce familia s’a numit sântă: 
căci d’aici izvoresce iubirea, adorarea şi jertfirea reci
procă, ceea ce de multe ori se estinde asupra societă
ţii intregi, de si aici efectul ei pare mai slab. Istoria 
numai la mari intervaluri ne arată câte o naţiune, care 
se grupeză ca o singură familie şi care inspirată de a- 
ceeaş idee işi ofere braţul la fapte mari. Numai câte
o catastrofă gigantică pt5te să aducă astfel impreună un 
milion de bărbaţi; se cere o sguduire supraomenescă, 
ca un eopor să se intrunescă intocmai ca şi o familie, 
şi să impingă marginile casei aşâ dicend până la ho
tarele ţerii. Dar numai un bocet, o durere, o lacrimă, 
este de ajuns ca bărbatul, femeia şi copilul să conto- 
pescă trei inime şi să afle acest comunism.

Batjocoriţi dar căsătoria, căci nu este greu! E de- 
fectuosă, ca ori ce instituţiune omenescă şi defectele 

totdeuna fac impresiune comică asupra celora ce stau
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departe. E necontestabil, că se află bărbaţi inşelaţi şi
— decă vedem pe cineva cădend, şi decă dor işi sparge 
capul, prima impresiune ce ne face, este, că incepem 
să rîdem. De-aici se esplică şi succesul ne mai pome

nit al lui Sganarelle.
Dar aprofundaţi niţel mai serios cestiunea şi veţi 

vede, că aceste neplăceri, acest prav, aceste mici va
nităţi, pasiuni comice şi defecte ridicule, ascund punctul 
central al vieţii sociale; trebue să admiteţi, că in a- 

' ceste nu este nimic de combătut, căci in acest senti
ment al familiei, care formeză fondul omenimei, tot
odată se află şi mângăerea şi bucuria familiei. Respec
tul şi ondrea, ce luptătorul maniiesteză faţă de stegul 

seu, iubirea de patrie, va să dică tot ceea ce indemnă 
pe om ca să se sacrifice unei cause seu persdne, —  
totul izvoresce din acelaş sentiment; de acolo ese iz
vorul nurilor mari, la cari inima omenimei işi stempără 

setea.
, Aşâ dară un egoism in ţerzet*, vor dice mulţi. 

Şi ce rău ar fi in asta, decă egoismul acesta nu con
duce decât la jertfire ? ! Cine pdte să imputeze fluturu- 
lui, că mai nainte a fost omidă ?

Ve mai rog, ca nu cumva să-mi faceţi imputarea, 
că esagerez seu sunt fanatic !

Ce-i drept, vieţa familiară adese ori este lină şi 
prosaică; 61a cu supă, recunosc, aici are importanţă.

Decă un bărbat mi-ar dice : ,S ă  vecii, dle, deja de 
doue ori am adormit in scaunul meu de lângă sobă*,

—  i-aş respunde. —  ,Dta ai inclinaţiune spre lenevie; 
dar nu me surprinzi cu declaraţiunea dtale*.

Ba merg mai departe.
Recunosc, că Irimbiţa celui dinteiu născut face un 

sgomot asurdifor, că juvaerele, dantelele, toaletele sunt 
forte scumpe, — că balurile sunt pre plicticose ; că 
doinim  are multe capriţie, pretensiuni; ba inţeleg şi a- 
ceea, că bărbatul care voesce să ’nainteze p’o carieră 
strălucită, consideră drept stavile consdrta şi copi
lul seu.

Dar să-mi stai de vorbă, om fericit, in momentul 
acela, când fruntea-ţi intunecată se ’ncreţesce, când 
desamăgirea te lovesce cu greutatea plumbului! M’aş 
prinde, că atunci vei gândi cu un suris plin de mulţu
mire la consorta-ţi şi la fiu-ţi, pe cari pân’atunci i-ai 
judecat fals.

Admit, că Alesandru cel mare, Napoleon 1 şi ceia- 
lalţi eroi ai omenimei numai are ori au avut parte de 
bucuriile unui părinte seu ta tă ; dar noi dmeni mici de 
rend, cari nu suntem consumaţi de fapte mari eroice, 

avem trebuinţă de rolul părintelui şi al bărbatului.
Nu cred in fericirea bătrânilor holtei tomnatici; 

nu cred in mulţumirea internă a acestor dmeni, cari 
prin nebunie seu prin calcul greşit se libereză din le
găturile celei mai bune legi sociale ce avem.

Mulţi şi mult au vorbit pân’acuma despre sujetul 
acesta, nu voi dar să măresc dosarul acestui proces vo
luminos ; drir mărturisiţi voi toţi, cari aţi audit plânse- 
tul celui dinteiu născut al vostru, cari aţi simţit că ini

ma vostră s’a cutremurat, par că ar fi voit să se rum- 
pă; mărturisiţi, decă nu sunteţi săraci de sentimente, 
decă nu v’aţi dis : »Mi-am ales drept parte: adevărul, 

frumosul şi bunul. Aici şi numai aici e locul bărbatu
lui. Plec pe şoseua Iată, dar drumul acesta e neted şi 
drept ; in cursul călătoriei mele ici-colo dau de câte un 
deşert, urît, dar fie-care pas me duce mai aprdpe de 
ţintă. Nu mai rătăcesc fără scop pe căile vieţii, căci 
sciu unde me duc. Piciorele mele bat acelaş prav, ce 
l’au călcat părintele meu. Fiul meu va găsi drecând pe 
aceeaş cale urmele paşilor m ei; şi decă va vede, că am 

înaintat cu curagiu, doră mi-a qlice : »Să facem aşâ, 
cum a făcut bătrânul nostru părinte şi să nu ne alegem 
altă cale nici in drepta, nici in stânga!*

Decă după cele multe roluri, la cari s’a întrebuin
ţat pân’acuma cuventul >sânt‘ , acesta mai are inţeles: 
după părerea mea nicăiri nu ne putem servi de el mai 
potrivit, decât, la cuventul s familie*.

Se vorbesce mult de progres, dreptate, bunăstare 
naţională, politică infalibilă, iubire de patrie şi de ab- 
negaţiune . . . Admit, că tote aceste sunt nişte idei clas- 
sice; dar mie mi se pare, că tote aceste espresiuni stră
lucite se pot, resumâ in acesta frasă: >Iubesce pe de 
aprdpele teu !* Şi incât sciu eu, tocmai acesta doctrină 
nu se propune cetăţenilor unui stat.

A iubi pe deapropele seu, este atât de simplu, ca 
şi a ura «bună diuă* seu , poftă bună* ; dar unde gă
sim acest sentiment simplu şi natural ? Sunt mulţi 
dmeni, cari ve arată in palma lor firul de grâu. dar şi 
aceia, cari fac comerciu cu grâu, de sigur siînt cei din 
urmă cari ve arată mica plantă, care incolţesce din se- 

menţă.
Şi acesta mică plantă, care ar trebui să crescă 

pretotindene, ca şi macul in holde, acesta mică plantă, 
care nici odată nu cresce mai naltă ca hrenul de apă, 
de şi ar trebui să se ’nalţe cu fală mai mare şi decât 
stejarul cel mat fudul, acesta mică plantă ce cu greu 
se găsesce, sciu unde cresce.

In caminu familiar, intre lopată şi ferul de jar, 
lângă ola cu lapte ; acolo incolţesce ; şi decă mai esiste 
undeva, se pdte atribui familiei.

Iubesc de o potrivă pe amicii dmenilor şi pe res- 

cumpărătorii omenimei; dar numai pe aceia-i cred, 
cari aşâ işi propagă doctrinele, că-şi imbrăţoşeză 
copiii.

Pentru nişte idei umanitare omul nu se pote trans
forma ; fie-care om e egoist şi mai inteiu iubesce per- 
sonele din giurul seu ; asta e un ce natural; sentimen
tul acesta trebue desvoltat, nutrit şi propagat. Pe scurt: 

iubirea familiei conţine iubirea patriei şi a omenimei. 
Din părinţi se lac cetăţenii.

Inclinaţiunea şi bunăvoinţa au firea d ’a se res- 
pândf. Iubirea celor trei, de cumva e destul de tare, in 

scurt timp işi reclamă spaţiu mai mare; ea derîmă 
păreţ.ii casei şi incetul cu încetul chiamă la sine pe vi- 
cini. Prin urmare iubirea celor trei trebue să incol- 
ţescă . . . losif Holodan.

Doine din Ardeal.

JgP e ti-s dragă, bade-mi spune,

^ °s nume nu_mi Pune; 
jfjţjiţ, De ţi-s dragă ’n faţă-mi di,

^  La dos nu me ocări ! 

s De ţi-s dragă, bade, tare, 

Altminnre-mi umblă in cale,

Că-s ccpilă tinerea,

Umblă alţii ’n calea mea.

*

Scii tu bade mai adi-veră 

Amendoi mâneam o peră;

D’acum de-am ave cu sacid,

Nu ne-am da unul la altul.
*

Bade strucişor de rouă,

Nu ţine calea la două;

Decât la două şi rar,

Şi să umbli insedar :

Mai bine la una des,

Să se scie lucru ales !

Culese de Laura Veturia Muresan.



204 F A M I L I A. Anul XX.

Arehidueele Rudolf şi soţia sa archiducesa 
Stefania la Bucuresci.

Moştenitorul de ti'on Rudolf .şi solia sa archiduce- 
sa Stefania, după Paşcîle apusenilor au întreprins că
lătoria lor in orient, călătorie ce o anunciarăm şi noi 
in colonele acestui cjiar.

Inteiu s’au dus la Constantinopcl, de acolo in vi
nerea trecută au sosit la Bucuresci, unde au petrecut 
şi d*ua urmâtore, apoi vinind la Belgrad, s’au rentors 
la Viena.

Despre primirea innalţilor ospeţi in România şi la 

Bucuresci, dar mai ales despre festivităţile arangiate 
cu asta ocasiune in capitala României, reproducem 
după diarele bucurescene următorele informaţiuni.

La Smârda. Arehidueele Rudolf şi soţia sa archi- 
ducesa Stefania au sosit la Smârda la 5 şi jumătate ore
d. m. însoţiţi de principele Bulgariei pe iachtul acestuia 
La Smârda, se rădicase un pavilion forte frumos îm
podobit cu Hori şi cu drapele austriace şi române.

Aci innalţii dspeţi au fost intimpinaţi de dl gene- 
rar Dabija, ministru al lucrărilor puolice, care in nu
mele regelui şi reginei, le-a urat bună sosire; de di ge
nerai' de divisie Cernat, comandantele corpului II de 
arm ată; de dnii generai- Barozzi şi loeotenintele-colonel 
Varthiadi, ataşaţi pe lângă persona arcbiducelui pe tot 
timpul petrecerii sale in ţeră, şi de dl baron de Mayr, 
trămis estraordinar şi ministru plenipotenţiar al Austro- 
Ungariei. Prefeclul districtului cu toţi funcţionarii, şeful 
garnisonei incungiurat de toţi militarii: au intimpinat pe 
iluştrii <5speţi şi i-au salutat in numele regelui. Nume- 
i6se buchete au fost oferite archiducesei din partea 
dnelor din Giurgiu. Cu tote că plouă, publicul eră forte 
numeros. Arehidueele era in mare ţinută de colonel 

austriac cu marele cordon al Stelei României. Archî- 
ducesa erâ intr’un costum inchis de călătorie, forte 
simplu, acoperită cu o manta lungă cenuşie. După pre- 
sintările de obicei, perechia imperială .s’a urcat in tre
nul regal şi au pornit. T6te staţiunile erau forte fru
mos impodobite şi pretutindeni autorităţile locale eşiseră 
nainte.

La Comana Augustii călători au fost intimpinaţi 
de regele şi regina insoţiţi de un adjutant şi de dnele 
de onore. întrevederea a fost f<5rte căldurosă din am
bele părţi. Arehidueele şi archiducesa au presintat suita 
lor regelui şi reginei cari au presintat pe a lor. Regele 
purta ţinuta de colonel al regimentului 6 de infanterie 
austriac, al cărui proprietar este, eu marele cordon al 
Stului Ştefan. Regina erâ intr’un costum forte simplu 
de călătorie.

Arehidueele Rudolf .şi archiducesa Stefania, erau 
insoţiţi de dna comitesa Taronca, prin a damă deondre 
a archiducesei, dna comitesa Palfly, d iă  de onore; de 
dl comite de Boinbelles, amiral, mare maestru al curţii 
archiducelui; dl comite Pallfv, general-major, mare ma
estru al curţii archiducesei; de dnii comiţi Mitrovskv şi 
Nostitz, adjutanţi ai impăratului; de dl comite Wurm- 
brand, şef de stat-major; dnii consilier aulic Claudi, 

mareşal al călătorielor, şi dr. Lanyi.
La gara Filaret. La S ore fără un cuart, tre

nul regal a sosit in gară Filaret la Bucuresci. Aci 
aşteptau pe augustii călători mitropolitul-primat, preşe
dintele senatului .şi al camerei, toţi miniştrii, tet corpul 
diplomatic, toţi generării, oficieri superiori din tdte ar

mele, nalţii funcţionari, domnele miniştrilor şi un nu
meros public. In salonul de aşteptare, f6rte frumos a- 
rangiat, regele şi regina au presintat (jspeţilor imperiali 
personele de distincţiune cari venise să-i salute. Da
mele au oferit multe buchete archiducesei. Colonia aus- 
tro-ungară a venit să salute pe arehidueele şi i-a urat 
bunâvenire printr'un discurs ţinut de dl baron de 
Hertz.

Cortegiul. De aci cortegiul a pornit spre palat in 
modul următor: Un escadron de roşiori cu musica in 
cap. Prefectul poliţiei. Archiducesa Stefania in o trăsu

ră cu regina. In a doua trăsură rebele împreună cuav- 

chiducele Rudolf. Un escadron de ge/idarmi. Trăsurile 
cu suitele ambelor curţi.

In drepta trăsurei reginei călare generalul Rado- 
vici, in stânga un adjutant al regelui. In drepta şi in 
stânga trăsurei regelui călări doi adjutanţi ai regelui. 
Cortegiul merse prin strada 11 Iuniu, calea Rahove', 

strada Carol şi calea Victoriei, la palat. Din momentul 
plecării dela gară şi până la sosirea la palat se traseră 
tunuri. In curtea palatului o gardă de onore cu drapel 
şi musică in cap, dimpreună cu toţi oficierii garnisonei, 
adăstau sosirea innalţilor ospeţi. Când cortegiul ajunse 
aprope de palat, musica aşezată la scara de onore, in
tona imnul naţional austriac.

La palat. La orele 8 '/2 sosi in fine la palat cor
tegiul, care nu veniâ decât la pasul cailor.

In curtea palatului, incepend dela porta inteia şi 
mergend in semi-cerc până la localul corpului de gardă 
şi de aci până la unghiul ce formeză palatul cel vechiu 
cu cel nou şi pe uncie trebuiau să se urce in palat ar
ehidueele şi archiducesa, eră aşedat corpul oficierilor 
de tote armele. Ei erau arangiaţi pe arme şi regi
mente.

Trăsura curţii, care veniâ in urma regimentului de 
roşiori, erâ trasă de patru cai negri; inainte-i mergea 
un falaitar. Ea intră pe porta a doua a curţii palatului. 
La ferestra din drepta a trăsurei se vedea un cap blond 
auriu, care salută cu zimbetul pe buze corpul oficieri
lor ; erâ archiducesa Stefania ; la stânga se a/lâ regina. 
Trăsura merse drept la scara a doua, unde dl generar 

Creţean intimpinâ pe Alteţa şi Maj. Lor. Apoi se suiră 
in salonul ce formeză unghiul palatului; aci deschiseră 
ferestrele şi salutară din nou corpul ofieieresc.

Trăsurile care aduseră pe arehidueele Rudolf şi re
gele, împreună cu suitele lor, se opriră la porta inteie 
a palatului, unde aşteptau dnii generări Cernat, A. An- 
ghelescu, Fălcoian, Budiştean şi ul colonel A. Budiş- 
tean, comandantele pieţei. De aci porniră pe jos prin 
curte, merseră până la intrarea care formeză colţul pa
latului cel vechiu cu cel nou şi de unde incepea semi
cercul format de corpul oficierilor. Regele, insoţiâ pe 

arehidueele Rudolf şi erau urmaţi de suitele lor mi
litare.

Regele se opri inaintea fie-cărui regiment, repre- 
sintat prin oficierii lui şi avend pe colonelul lor in cap, 
pe care regele il presintă archiducelui Rudolf.

Arehidueele vorbi cu fie-care colonel, făcendu-i 
ore-c-ari întrebări şi despărţindu-se i lua de mână mul- 
ţămindu-le.

După ce se sfîrşi acesta revistă, regele şi innaltul 
seu ospe se opriră in mijlocul curţii palatului şi defila 
pe dinainte-le un dstaşament din regimentul de doro
banţi de Teleorman, care formeză garda palatului.

In urmă, MM. LL. s’au urcat in salonul de gală 
şi intrară in curtea palatului tote musicile corpului II 
de armată, însoţite de soldaţi din tote armele, cu lam- 
pione aprinse. Ele cântară mai inteiu imnul austriac, 
apoi imnul belgian şi retragerea. Ele porniră apoi din 
curtea palatului, in aceeaşi ordine in care veniseră, 
cântând marşul Radetzky.
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In tot. timpul acesta, archiducele şi archidueesa in
soliţi de regele şi regina stătură la ferestrele cari dau 
in curtea palatului.

Andinţele oficiale. SâmbStă, 14/26 curinte, archi
ducele Rudolf şi archiducesa Stefania, au primit in au- 
diinţ;l oficială, la orele 2 antimeridiane, pe dnii miniş
trii cu d6mnele domniilor lor şi corpul diplomatic acre

ditat. pe lângă persona regelui.
1)1 baron de Mayr, trămis estraordinar şi ministru 

plenipotenţiar al imperatului Austriei şi rege al Unga
riei, a presintat. Alteţelor Lor pe dnii miniştrii împre

ună cu dnele domniilor lor.
Alteţele Lor au primit asemenea in audiinţă ofi

cială pe Em. Sa Monsegniorul Paoli, archiepiscopul ca

tolic , precum şi delegaţiuni ale coloniei austro- 

ungare.
Defilarea. Din causa ploei, revista militara nu s’a 

putut face la Eănesa. Trupele au defilat inaintea MM. 

LI . in faţa palatului din Bucureşti.
La 2 ore 1/a regele şi archiducele Rudolf au încă

lecat, şi urmaţi de suita lor s’au aşedat in curtea pa
latului. Regele s’a pus in urmă in capul trupelor şi 
defilarea a inceput la 3 ore fără 1/i şi a ţinut o oră.

Regina şi principesa Stefania priviau dela ferestra 
din aripa drgptă a palatului. La celelalte ferestre se 

aflau principele şi principesa Drusof, dl şi dna White, 
ceialalţi membrii ai corpului diplomatic şi miniştrii 

români.
J)1 generar Lecca, in uniformă de generar, dnii ge

nerări Fălcoian, Cernat, Budiştean, etc., erau călări in 
urma regelui.

Musicele militare se opriră in curtea palatului şi 
cântară in lot timpul defileului, care incepu prin şcola 
militară.

Veni in urmă batalionul al doilea de vânători, 2 
regimente de linie, doue regimente de dorobanţi, un ba
talion de venători, doue alte regimente de linie şi de 
dorobanţi, batalionul de geniu, regimentul 2 de artile
rie, bateria câlăr6ţă şi teritorială, un regiment de ro
şiori şi trei de călăraşi.

Regele purtâ marele cordon al ordinului Sf. Şte
fan, er archiducele Rudolf marele cordon al Stelei Ro
mâniei.

Ţinuta armatei a fost, forte bună.
Un public numeros priviâ pe strade, cu tote că 

timpul era forte urît.

Visită la mitropolitul. La orele 4 Majeslăţile şi 
Alteţele Lor au mers împreună de au visitat pe' mitro- 
polilul-primat.

Prâmlul de gală. La orele 67* avu loc, in sala 
tronului, un ’prâud de gală in onorea augustilor ospeţi, 
la cari au fost invitaţi mitropolitui-primat, dnii miniş
trii, intregă suită a Alteţelor Lor, dnii miniştrii al Aus- 

tro-Ungariei şi al Belgiei, dnii preşedinţi al senatului şi 
al camerei, dnii preşedinţi al innaltei curţi de casaţie 
şi al innaltei curţi de compturi, comandantul corpului 
II de armată împreună cu mai mulţi dni generări, de
legatul consiliului comunal, dl prefect al poliţiei şi alte 
notabilităţi, pesle lot. 60 persone.

La acest prând, regele, adresându-se cătră nalţii 
sei ospeţi, a rădicat toastul urm ător:

,Ţera intregă se bucură cu Noi, că avem onorea 

a primi in capitala României pe Augustul moştenitor al 
Coronei Habsburgilor insoţit. de graţidsa Sa consortă. 
Visita Alteţelor V6stre Imperiale va remâne pentru tot- 
deuna neştersă din aducerea aminte a Nostră, ca un 
eveniment scump inimei Nostre. II salutăm cu o satis
facere cu atât mai mare, că vedem in el o nouă do- 
vedă a legăturilor de amiciţie, întemeiate spre fericirea 
lor intre Statele Nostre şi la care punem un mare preţ. 
!'■' rct.nd urări cele mai căldurose pentru fericirea ca- ,

sei imperiale a Austriei, beu in sânetatea Majestăţilor 
Lor Augustilor Voştrii părinţi şi in sânetatea Alteţelor 
Vostre Imperiale Augustilor Noştrii ospeţi*.

La acest toast archiducele a respuns :
sRog pe Majestăţile Vostre Să binevoiescă a pri

mi cea mai sinceră a Ndstră recunoştinţă, pentru gra- 
ţiosa primire ce Ni s’a făcut in România. Profit ds 
ocasiunea de faţă spre a inchinâ in sânetatea Majes
tăţilor Lor Regelui şi Reginei, precum şi pentru pros
peritatea frumosului şi marelui Lor regat, cu care sun
tem legaţi prin mari interese şi prin cea mai cordială 
simpatie*.

După severşirea mesei, Majestăţile şi Alteţele Lor 
s’au intreţinut in modul cel mai gragios cu toţi dnii 
invitaţi.

Balul La orele 9 innalţii ospeli, dimpreună cu re
gele şi regina şi tdtă suita lor, au mers la balul ce s’a 
dat in onorea lor in sala teatrului Naţional.

Aci au fost intimpinaţi de principele D. Chica şi 
de domnele comitetului societăţii „Elisabeta*, cari au 
oferit archiducesei şi reginei frum6se buchete de flori. 
Nu numai regina, dar şi archiducesa Stefania purtâ 
costum naţional. Acest costum i se oferi drept suvenire 
din partea reginei

Augustii visititori intrară apoi in sala balului. Ba
lul a fost in adevăr feeric. La nici un bal, scrie „Ro
mânul*, din câte s’au dat pân’acum in sala teatrului, 
nu s’au vedut, atâ ea costumuri naţionale, atâta bogăţie 
de culori şi atâta animaţiune. Logele de sus până jos, 
sala teatrului şi focarul gemeau de lume.

Când cei presanţi zăriră frumosa figură a archidu
cesei Stefania in costum naţional românesc, o vibrare 
de entusiasm, un simţ. de mândrie cuprinse tdte 
inimele.

Augustii visilatori, după ce au făcut intrarea in 
sală, in mijlocul ur ui numeros public care se inţesă prin 
parter şi loge, au făcut o preumblare prin sală şi s’au 
intreţinut in mod afabil cu mai multe persdne, apoi 
s’au urcat in logea regală, de unde au privit cu un viu 
interes danţurile naţionale şi frumosul aspect al sălei, 
splendid iluminată, care prin variaţiunea şi bogăţia cos
tumelor naţionale oferiâ priveliscea cea mai încân
tător e.

La orele 11 Majestăţile şi Alteţele Lor s’au retras 
la palat de unde, după câtva timp de odihnă, au por
nit la gara Tergovişte.

Pornirea la gară. Trăsurile de gală erau escor
tate de un escadron de gendarmi. Stradele parcurse de 
cortegiu erau frumos iluminate şi pavoasafe, şi un nu
meros public, aşedat d ’a lungul lor, saluta prin viui ac- 
lamaţiuni trecerea augustilor căletori.

Despărţirea. La sosirea in gară, care eră feeric 
iluminată şi pe peronul căreia se rădicase un frumos 
pavilion, Alteţele Lor au fost intimpinate de dnii mi
niştrii cu d6mnele domniilor lor, de dnii preşedinţi aî 
senatului şi al camerei, de dl ministru al Austro-Unga- 
riei cu personalul legaţiunii, de dnii miniştrii al Belgiei 
şi al Germaniei, de Em. Sa archiepiscopul catolic, de dl 
delegat al consiliului comunal şi de un mare numer de 
notabilităţi ale terii şi ale coloniei austro-ungare.

Alteţele Lor şi-au luat diua bună dela toţi asisten
ţii, intreţinendu-se intr’un mod graţios.

In momentul cel din urmă, regele şi regina au 
condus până la vagon pe augustii călgtori, cari, la ren- 
dul lor, mulţumind de frumosa primire ce li s’au făcut 
in ţeră, şi-au luat rămas bun in termenii cei mai cor
diali şi afectuoşi dela augustii suverani români.

La orele 12, trenul se puse in mişcare spre Turnu- 
Severin ; er la ore e 12l/d regele şi regina s’au intors 

; la palat.

17
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Arderea cadavrelor in India resăritenă.
— Vedi ilustraţiunea de pe pagina 201. —

Indienii âncă din timpurile vechi au avut obiceiul 
să ardă cadavrele morţilor, si seu să păstreze cenuşa 
seu s’o presere in rîul lor sânt Ganges.

Acest obiceiu vechiu s’a conservat până ’n diua de 
astădi la unele Iriburi ale indiei resăritene, si se ese- 
cută lot ca mai de demult.

Despre arderea cadavrelor găsim urmă şi in clas- 
sicii latini şi greci, ceea ce probeză că acest obiceiu 

străvechiu al provinciilor orienlae a trecut şi in pro
vinciile apusene.

Arderea cadavrelor e in us şi in Calcutta şi pen
tru scopul acesta autoritatea britanică a destinat pen
tru ardeiorii de cadavre un local anume afară din oraş, 
iii nemijlocita apropiere a riului Cianges; publicul inse 
nu-1 pre visiteză, din causa grozei ce produce acesta 
ardere.

Arderea se face, ca la anticii greci, pe rug; in 
giurul rugului, precum arată şi ilustraţiunea nostră, se 
ridică nişte muri de aperare, pe cari vulturii şi alte 
paseri răpitore aşteptă preda lor. Aprinderea rugului se 
face fără nici o ceremonie religidsâ; se aplică mai ales 
lucrători de aceia, cari trăesc din meseria acesta şi 
cari ş-au câştigat deja un fel de dibăcie in asta 
privinţă.

Aceştia adună 6sele reinase după ardere şi cenuşa 
şi le predau rudelor, cari le dau unui bramin, er acesta 

le aruncă in valurile slinte ale Gangesului.
Şi cu acesta ceremonia se sferşesce !
Sunt mulţi şi de aceia, cari nu-şi ard cadavrele 

morţilor, ci le aruncă in Ganges, spre bucuria crocodi
lilor şi a altor animale de apă, c iri işi fac apoi un os- 
pel vesel. Dar indienilor nu le pasă mult de asta, căci 
mortul lor s’a ingropat in valuri.e riului sânt şi cre
dinţa acesta i face fericiţi.

I. H .

L ite ra tu ra  si arte.

.F â n tâ n a  B landus ie i* , escelenta piesă a bardu
lui nostru naţional dela Mircesci, care a produs un 

efect atât. de mare pe scena teatrului Naţional din Bu- 
curesci, in curend se va traduce şi in limba francesă. 
Traducerea va fi esecutată de dl Bengescu şi apoi pie
sa se va juca pe una din scenele Parisului. Acesta va 
fi prima piesă română, care se v i presintâ publicului 
frances. Represinfaţiunea va urmă in stagiunea t6mnei 
viitore.

Efimologicon inagnuni Romaniae, iniţiat de re
gele Carol, pentru care Maj. Sa \ şi oferit, câte 6000 
de lei pe an, va fi redactat de dl B. P. Hăşdeu. In a- 
c-esta, după planul adoptat de Academie, au să intre 

numai cuvinte de următdrele categorii: Cele vechi câte 
se află in cărţi tipărite până pe la inceputul vecului al 
18-lea (1710-1720); cuvinte românesci câte se află in
trate in documentele vechi scrise in ori ce limbă, o 
mulţime de nomenclaturi românesci de regiuni, părţi de 
holară, localităţi, munţi, riuri etc.; cuvinte conservate 
in unele vocabularie vechi; cari ss aud numai in unele 
ţinuturi locuile de români. Din contra in acesta lucrare 
nu va intra nici un neologism. Dl Hăşdeu ca redactor 
va primi onorarul anual de 6000 lei oferiţi de cătră 
regele ; va ave pe lângă sine trei individi ca ajutători, 
de a căror remuneraţiune va ingrigi ministeriul instruc
ţiunii publice; tot acest ministeriu va esmile un cestio- 
nar de limbă cătră toţi profesorii şi institutorii dinţeră 
şi din străinetate, ca să adune cu toţii cuvintele româ
nesci, până acum necunoscute in literatura naţională.

Redactorul are să facă raport, detaiat in fie-care se

siune generală a Academiei despre resultatul lucrărilor 
sale de peste an.

»Şc61a Practică* Magazin de lecţiuni şi materii 
pentru instrucţiunea primară, de Vasile Petri, şi-a in- 
cheiat, cu numerul pe Mărţişor a. c., tomul II şi des

chide prenumeraţiune la tomul III (April 1884 — Măr
ţişor 1885), tom carele până se va infiinţâ in Năseud 
tipografia proiectată, va apare, şi el, ca si tomurile pre- 

cedinte, in 12 numere lunare, de câte doue cole tie- 
care, şi va costă pe anul intreg: pentru Austro-Ungaria 
3 fi., pentru România 10 lei noi, respunşi inainte. Pe 
credit foia nu se dă nimenui, fiind că abonamentele 
neachitate mai fac âncă şi astădi : dela tomul I 66 (I. 
75 cr., dela tomul II 215 fl. 50 cr., dela .Şc61a Ro
mână 408 fl. 50 cr. .Şcola Practică* este unica fo:e la 
noi Românii, care cultivă pracsa şcolară pe o scară 
atât de intinsă. Avend in vedere dictul lui Dieslerweg, 
că .puterea inveţătorului este melodul seu*, ,Şc61a 
Practică* şi-a propus din capul locului, a ţine pe in- 
veţătorii noştri necurmat in curentul metodicei raţionale 
de astădi, şi a-i smulge din cătuşile unor deprinderi in- 
vechite, bune de a tempi, dar nu de a lumină spiritul 
pruncilor. In scopul acesta, foia aduce lecţiuni şi ma
terii practice, compuse astfel, ca inveţătorii să le p6tă 
aplică numai decât in şcolă; lecţiunile şi materiile sunt 
alese din tote obiectele de inveţăment, de un timp in- 
coce chiar şi din Religiune, obiect de cea mai mare 

importanţă pentru scopurile şcolei, dar care la noi esie 
negligiat afară din cale. Din consideraţiunile acestea re
comandăm , Şcola Practică* tuturor catecheţ.ilor şi in- 
veţătorilor noştri. Abonamentele sunt a se adresă la 
redacţiune in Năseud (Naszod, Transilvania.)

Cuadril românesc. Junele nostru composifor tnu- 
sical, dl Tudor cav. de Flondor, carele a causat deja 
atâte momente dulci publicului întrunit In concertele si 
represintaţiunile teatrale din Cernăuţi ale societăţii .A r
monia* de acolo, a dat publicităţii una din composi- 
ţiile sale şi anume un .Cuadril* după motivele opere
tei .Nunta ţerănescă*. Lucrarea e dedicată domnelor 
şi domnilor membrii ai scenei diletante a Socieiăţii 
.Armonia*. Se află de vendare la autorul in Cernăuţi, 
strada Reşedinţei nr. 4. Preţul unui esemplar-, pentru 
piano solo, e 75 cr. Recomandăm acest cvadril dame
lor nostre, cari se ocupă de musică şi cânlă piese ori
ginale.

/  D l dr. Vasilill Lucacill,profesor de religiunea gr. 
c. şi de limba şi literatura română in girnnasiul din Sătinar, 
publică a doua carte din scrierea sa intitulată . Insti- 
tuţiuni filosofice*. Acesta parte se nuinesce .Metatisica* 
şi ’ntr’un volum de mare estensiune des voltă cu multă 
diliginţa sujetul seu greu şi totodată importam. Cartea 
de sigur va fi primită cu interes deosebit prin cer
curile teologice, pentru cari s’a şi scris. Preţul acestui 
volum, tipărit frumos şi pe hârtie fină, este 2 fl. 80 cr.

7 .Tribuna* se numesce noul diar politic care a 
inceput la 14/26 aprilie să apară la Sibiiu şi care va 
eşi in tote dilele de lucru. In Iruntea foii se află un 
apel cătră publicul român, subscris de fondatorii nou

lui diar; aceştia sunt dnii loun Bechnitz, dr. Aurel Bro- 
te, Eugen Brote, Ioan Duşoiu, Diamandi Manole, Sim. 
Mărginean, dr. Ioan Neagoe, George B. Popp, Ioan de 
Preda şi Ioan Slavici. In acest apel se accentueză, că 
necesitatea unui diar român cotidian a fost simţită in 
tote părţile, deci noul diar vine să respundă la acesta 
trebuinţă. Preţul de prenumeraţiune pe un an e 14 II. 

Director şi redactor responsabil este dl Ioan Slavici. 
Salutăm cu bucurie acesta întreprindere, şi suntem con
vinşi că ea va şi reuşi; consorţiul care afundat .Tribu
na*, a adunat spre acest, scop 40,000 il., ca prima 

emisiune, şi a cumperat o tipografie in Sibiiu.
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Trupa dlui Grigore Manolescu a sosit in Bu
cureşti şi a inceput repetiţiunile pentru stagiunea de veră 
tot in „Teatrul Dacia*. Piesele de deschiderea stagiunii 
sunt: „Doue Sorori*, .„Romeo şi Julieta* şi „Vocea 
Sângelui*. —  Trupa de sub direcţiunea dlui Th. Po- 

pesco, aflată in Bucuresci, va plecă in curend in Mol
dovă, in escursiune artistică c’un repertoriu de piese noue.

Societatea română de cântări şi musică din 
Caransebeş arangiâ marţi in 17/29 aprile in sala dela 
„Pomul verde* o producţiune cu următdrea programă: 
1) Humpel. „f,)iua triumfală*. 2) N. Popovici. „Un re
gret*. 3) a) ti. Dima. „Medul nopţii*, b) G. C.avadia. 
„M-mi pace*, c) G. Cavadia. „Dor de resbunare* cân
tece pentru bariton şi piano, cântate de Nic. Popovici.

4) L. Beethoven. „Imnul nopţii*. 5) N. Popovici. „M’am 
plâns odată*. 6) a) H. Brlickler. „Aus dem Trompetei1 
von Săkkingen*, b) Fr. Schubert. „Erlki'mig*, cântate 
de N. Popovici. 7) „Doina şi Hora*. După producţiu

ne urmă joc.

Reuniunea română de cântări din Sibiiu a 
dat mercuri in 30 aprile a. c. in sala dela „Musikve- 
vein* un concert cu următorul program : 1) „Hai in 
horă de-a jucâ* cor miest â „Capella* de G. Dima. 2) 
„Plângerea Colinei*, cântec pentru alt cu acompaniare 

de piano de Schubert. 3) „Cânturi de iubire* (Liebes- 
lieder), pentru cor şi acompaniare de piano â 4 m. de 
Johannes Brahms. 4) „Trei cântece* pentru bariton cu 
acompaniare de piano de G. Dima : a) „La un loc cum
plit selbatic* ; b) „Stelele* ; c) „Seguidila*. 5) „Mama 

iui Ştefan cel mare*, baladă pentru soli, cor şi acom
paniare de piano de G. Dima. G) „Solia primăverei*, 
pentru cor şi acompaniare de piano de N. W . Gade.

Diare noue: „ Treznetul* e cumplitul nume al 
unui nou diar politic e.şit la Bucuresci. —  „Cocoşul*, 
diar umoristic ilustrat, a apărut in septemâna trecută 
ia Bucuresci. —  „Democraţia* se numesce un nou diar 
politic apărut la Giurgiu.

C e  e n  o u  ?

Sciri personale. Archiducele Rudolf, cu oca- 
siunea petrec erii sale in Bucuresci, a fost numit de că
tră regele Carol şef de onore al regimentului I român.
—  Regele României Carol I  a fost decorat de cătră M. 
Sa imperatul şi regele Francisc Iosif cu ordinul Velerul 
de aur, ordinul cel mai mare in monarehia n6stră. —  

D l Magher, major in armata română, fu numit ataşat 
militar pe lângă legaţiunea română din Viena. —  D l

V. Alecsandri rentorcendu-se la moşia sa Mircesci, in 
curend va plecă in străinetate, unde va sta timp înde
lungat. —  Poetul Eminescu se află in Iaşi, unde a mers 
ancă înainte de serbători. —  D l Gr. Totilescu a petre
cut eră.ş mai multe dile in Dobrogea, unde a continuat 

săpăturile la monumentul dela Adamklissi, desgropând 
âncă 18 bas-reliefuri, un leu şi mai multe piese archi- 
tectonice. — D l Apostol Mărgărit,, intemeiăt.orul şcole- 
lor române din Macedonia, după petrecere de câteva 
sSpfeinâni la Bucuresci, va plecă din nou spre Clisura.

Academia Română a plătit dece mii de franci 
pentru decopiarea documentelor istorice din archivele 
Franciei; tot pentru acest scop a mai votat cinci mi 
de franci. Dl Bariţiu a fost, însărcinat, cu aceeaş misiu
ne in Transilvania. S’au mai votat 6000 lei pentru să
pături şi transport, de monumente cu inscripţiuni, dân- 
du-se misiune dlor Tocilescu şi Babeş. S’a destinat o 
sumă şi pentru colecţiunea numismatică. Premiul pen- 
t) a culegerea de arii poporane nu s’a dat nimenui, căci 
cea mai bogată culegere (de 759 piese) a intrat la doue 
s€pfemâni după termin ; er celelalte n ’au fost vrednice 
de premial.

La festivităţile din Bucuresci mai adaugem 
următ6rele spicuiri din f'eliurite diare : Archiducele Ru
dolf a fost forte mulţămit cu ţinuta trupelor şi cu oca- 

siunea defilării a d is : „Românul şi dincolo, ca şi din- 
c6ce de Carpaţi e tot bun soldat*. Alteia Sa s’a pre- 
sintat. la bal in uniforma de colonel al regimentului I 
român, al cărui şef de onore fu numit in (Jiua aceea.
— Maj. Sa imperatul şi regele Francisc Iosif a mulţă
mit, pe cale telegrafică regelui Carol I pentru primirea 
strălucită ce s’a făcut in România şi in special la Bu
curesci, moştenitorului de tron Rudolf şi soţiei sale, ar- 
chiducesei Stefania. —  La intrare in Bucuresci regina 
purtâ o pelerie cenuşie învelită cu un vel alb ; archi
ducesa Stefania eră in albastru inchis, rochie şi pelerie 
la fel. La defila :e regina erâ in rochie roşie bordo cu 
pelerie la fel ; archiducesa erâ in albastru palid cu o 
pelerie de paie acoperită cu trandafiri. La bal regina 
avea costum de ierancă dela Peleş şi archiducesa Ste

fania costum de ţerancâ dela Sinaia.
Associaţiunea naţionala din Arad, care — du

rere ! ■— numai odată pe an mai pdte da semn de vie- 
ţâ. a ţinut adunarea sa generală la 28 aprilie, sub pre- 
sidiul Pr. SSale părintelui episcop diecesan loan Me- 
ţian, luând parte un numer mic de membrii. Direcţiunea 
s’a constituit pe cei trei ani următori astfel : director 
prim advocatul d \ Nic. Oncu, director al doile profe
sorul V. Mangra, cassariu secretarul Ignatie Pop, esac- 
tor profesorul Teodor Ceontea, bibliotecar advocatul 
Aurel Suciu, ecocom profesorul Petru Popovici. Mem

brii in comitet : administratorul protopopesc Moise Boc- 
şan, referinţele Divid Nicora, advocatul dr. Ioan Papu, 
referinţele August n Hamsea, profesorul Petru Popovici, 
directorul institutului pedagogico-teologic Constantin 
Gurban, docintele Elia Dogar, advocatul George Lazaru, 
profesorul Lazar Tescula, profesorul dr. Petru Pipoş, 
advocatul Ioan Bele.ş şi profesorul Romul Ciorogar. A- 
verea Asociaţiunii se urcă la suma de 1112 fl.

Hymen. D l Florian Duma, candidat de avocat in 

Oradea-mare. s’a logodit, cu domnişora Ioana Lamer, 
fiica veduvei Ilena Lamer născ. Tode in Oradea-mare.
—  D l Pamfiliu Ossiau, teolog absolvent al diecesei ora- 
dane, la 5 maiu va serba cununia sa cu domnişora 
Elisabeta Ardelean, fiica protopopului (ieorge Ardelean 
in Homorodul-de-inijloc in comitatul Sătmar. —  D l dr. 
Teodor M ihali advocat, s’a fidanţat cu dşora Viorica 
Vajda, fiica adoptivă a dlui A. Francu jude la tabla 
regescă din Mureşeni. —  D l Victor R ussh , teolog ab
solvent, al diecesei aradane, ş-a logodit de soţie pe 
domnişora Emilia Demetrovici, fiica parocului Etnanuil 

Deinetrovici din Uivin in Bănat. —  D l Vasiliu Bogoiu, 
învăţător in comuna Belotinţ, comitatul Timiş, a încre
dinţat de soţie pe dra Emilia Caracioni, fiica dlui ad- 
voşat Caracioni din Covăsinţ comitatul Arad.

Pentru conferinţa din Sibiiu s au mai ales ca 
delegaţi următorii d n i: din cercul Oraviţa in Caraş-Se- 
verin A. Ghidiu şi B. Muntean : din cercul Baia-de-Cviş 
in comitatul Hunedora Teodor Pop şi Petru Truţa, sap
ient Fr. U la in ; in cercul Sibiiului loan Hanea, Iosif 

Sferca Şuluţ, Visarion Roman şi Ioan Popa ; din cercul 
Sasca in Caraş-Severin Vincenţiu I3abeş şi I. M. Roşu ; 

in acelaş comitat din cercul Lugoş Fabius Re/.eiu şi 
Ştefan Velovan, din Zorlent luliu Popovici şi Nic. Sci- 

pione, din Făget dr. D. Selcelean şi G. Şerban ; din 
cercul Ciacova, comitatul Timişora, George Lazaru şi 
Ioan Lengeru; din comitatul Braşov dr. A. Mureşan, G. 
B. Pop, Diamandi Manole, V. Voina, A. Verzea, V. Po
pea. dr. I. Neagoe şi Sim. Mărginean; din Hunedora, 
cercul Deva Ioan Papiu şi G. Longin, din cercul Haţeg 
Beniamin Densuşiai şi Ioan Raţiu, din cercul Orăştiei 
dr. Avram Tincu şi Samuil Pop; din Selagiu cercul Ze- 
lău dr. Ioan Nichita şi Alesandru Vicaş; din Mureş-
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Turda Visarion Roman, P. Cormoş-Alesandrescu, Ana- 
nia Trombitaş, Radu Fogaraşi, A. Şterca-Şuluţ şi Ioan 

R usu ; din cercul Seliştei Alesandru Leb şi Nicolae 
Cristea.

O mare nenorocire eră să lovescă pe dl Ditni- 
frie I. Ghica, fiul represintantului României dela Lon
dra. Dsa plecase din Bucuresci cu trenul fulger insoţit 
de soţia şi copiii dsale, spre a se du3e la Berlin unde 
a fost numit secretar. Pe când trenul umblâ cu totă 
repeziciunea, feta cea mică a dlui Ghica incepu să 
plângă şi să ţipe, spunend că fratele seu, cu care se 
jucă afară pe platforma vagonului, perduse echilibrul şi 
căduse. S’a dat indată semnalul de alarmă şi s’a oprit 
trenul. Nenorocitul părinte se adăsta să-şi vedă copilul 
tăiat bucăţi de rot.ele vagdnelor, când il găsi din feri
cire aruncat in şanţ, unde nu avea decât o fdrte neîn
semnată contusiune la obraji.

Sciri bucurescene. Prim ăria a cedat societăţii 
„Ateneul Rom ân4 locul in dosul grăc.inei Episcopia, cu 
condiţiunea să clădescă pe acel loc un stabiliment pro
priu intocmirii sale. —f Dna, Aristiţia Romanescu, artistă 
societară a teatrului Naţional din Bucuresci, s’a ren- 
tors in ţeră, ocupându-şi locul de nou la acel teatru.
—  F . Brockhaus, renumitul editor şi librar din Lipsea, 
petrece la Bucuresci, unde visiteză rauseele, biblio
teca, academia şi şcolile ; regele i-a dat un adjutant 
care să-l conducă pretotindene. —  Inaugurarea nou
lu i seminar din Roman se va face duminecă. La a- 
cesta solemnitate va asistă dl P. S. Aurelian, minis
trul cultelor şi instrucţiunii publice, precum şi dl Gr. 
Toqilescu, secretarul general al ministerului.

\ Raţiociniu despre venitele şi spesele balului 
reuniunii femeilor române din Arad, arangiat in 26 

febr. 1884. (Urmare.) Prin colecta dela Gregoriu Ma- 
rinescu din Lipova : N. Şerban 2 11, Ioan Ardelean
1 11., Ioan Tuducescu 2 fl., Marinescu 2 fl., Aurelian 
Micu 1 fl., Clement Raţiu 2 fl., Mladin Kotorats 1 fl., 
Adrian Micu 1 fl., David P. Simon 2 fl., Constantin 
Dajevits l  fl. — Prin colecta dela Vasiliu Ignat adv. 
in Beiuş : Vasiliu Leşan 1 fl., A. Antal 1 fl., Petru 
Mihuţ 1 fl., Ioan Butean 1 fl., Ioan Ardelean 1 fl.,
D. Negrean 1 fl., Georgiu Marienescu 1 fl., Iosif 
Gallu 1 fl., Vasiliu Papp 1 fl., Georgiu Borha 1 fl., 
Dimitriu Fekete 1 fl., George Pop l fl., Eufemia- 
Stefanica-Duma 1 fl., Ambrosiu Creţ 1 fl., Alessiu 
Ardelean 1 11., Gavril Cosma 1 fl., Ioan Lazaru 1 fl., 
Alesandru Grama 1 11., Ana Coşolţan 1 11., Ioan Er- 
delyi 1 fi., Constantin Boicz 1 fl.. Vasiliu Ignat 3 fl. 
(Finea va urmâ.)

Necrologe.' George Marchis, paroc gr. c. român 
m Cărei comitatul Sătmar, archidiacon al părţilor Săt
mărene, unul din cei mai inteligenţi jreoţi ai diecesei 
oradane, a incetat, din vieţă la 28 aprile, in anul al 
48-'e al etăţii şi 25-le al preoţiei sale. II plânge o ve- 
duvă cu trei copii, dimpreună cu alţi consângeni şi cu 
toţi cei ce l’au cunoscut. — Victoria Maxin nasc. Pa- 

talci, văduva lui Avram Maxin, fostul paroc, protopop 
.şi canonic on. gr. cat. in Timişora, ş-a dat sufletul in 
inânile Creatorului, in Timişdra-Fabm, la 27 aprile, in 
anul al 70-lea al etăţii .şi al 13-lea al veduviei sale. O de
plâng : Luisa Trăila născ. Maxin, Victoria Marienescu 
născ. Maxin, Luisa Maxin, Anastasii Maxin văduvită 
Jucan ca nepdte;- Georgiu Trăila paroc gr. cat. in Ti- 
mişdra, Grigoriu Marienescu oficiant judeţial reg. in Li
pova, Tuliu Roşescu paroc gr. or. in Apahida ca gineri.
— Dr. Clement ie Muntean, medic al cercului Mercur ea, 
comitatul Sibiiu, a incetat din vieţă la Mercurea, in 
16/28 aprile, in etate de 42 ani.

Ghieitură numerică
de George Mikaescu.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. ^Aceste litere 

ne dau numele celui mai erudit 
apostol al Românilor.

, 10, 11. 8. 9. Unul din fiii lui Adam: ^
4. 3. 7. 12. 3. 4. 8. O specie a cavaleriei Române.

3. 4. 11. 4. 8. 13. Un chroriometric.

9. 6. 4. 3. Unul din cei mai crunţi tirani, ce 
a vedut Roma.

12. 13. 9. 3. O deiţă a vechilor Romani.

10. 13. 1,0- 1,3. O pasere, ce şi-a căpătat numele
după cântecul seu.

11. 4. 1. 2. 7. Una din cele mai frumd.se mă
năstiri din România.

 ̂Cetind literile iniţiale din sus in jos dela cuvintele 
căpătate, avem opul gigantic al bărbatului de mai sus.

Terminul de deslegare e 16 mai. Ca totdeuna şi 
de astă-dată se va sorti o carte între deslegători.

*

Deslegarea ghiciturei numerice din nr. 12 :

47 58 69 80 1 12 23 34 45

57 68 79 9 11 22 33

!

46 j

67
il

78 8 10 21 32 43 54 56

77 7 18 20 31 42 53 55 06 |

6 17 19 30 41 52 63 65 , 7 6  il

16 27 29 40 51 62 64 75 5

26 28 39 50 61 72 74 4 15

36 38 49 60 71 73 3 14 25

37 48 59 70 81 2 13 24 35
i

Deslegare bună n ’amu primit dela nîmene.

Călindarul septemânei.

piua sept.
Numele sânţilor şi săr

bătorile.
s3
cu
dS

Dumineca 3, a Mironosiţelor. Evang. dela Marcu c. 5, v. 2. 
a inv. 3.

Duminecă
Luni

Marţi
Mercuri

Joi
Vineri
Sâmbetă

'22 4 ! Sf. Teodor Sikeot 14 40!!

23 5 1 (f) Mart. Gheorghe 4 38 i

24 6! f  Mart. Sava 4 37

25 7j Ev. Marcu i 4 36

26 8 Sf. Simeon 4 35

27 9 Sf. Simeon fr. Dlui 4 33

28,10, Apost. Iacob. ! 4- 32

714 
7 15

7 16 
7 17 
7 19
7 21 
7 23
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